

## 其他会议论坛一览

### 清华主办2011低碳能源与应对气候变化国际会议



国家发展和改革委员会原副主任、国家能源局原局长、清华大学低碳能源实验室主任张国宝做主题发言

3月24日，由清华大学—剑桥大学—麻省理工学院低碳能源大学联盟（以下简称“三校联盟”）主办的“2011低碳能源与应对气候变化国际会议”在清华大学主楼召开。来自三校的指导委员会成员和国

内外从事能源与全球变化研究的高等院校、科研院所、企业等共150多位代表出席会议。2011低碳能源与应对气候变化国际会议既是三校联盟主办的第一次大型学术会议，也是清华大学百年校庆百场学术论坛之一。

### 2010阿卡汗建筑奖研讨会举行

4月1日，由清华大学建筑学院、《世界建筑》杂志社及阿卡汗建筑奖委员会主办的“暗示与明示：2010阿卡汗建筑奖研讨会”在清华大学建筑学院举行。这是阿卡汗建筑奖首次在中国举办该奖项的研讨活动。

来自国内外建筑界的学者和建筑师等，围绕获奖项目、建筑设计等相关问题进行了研讨与互动，共计400多人参加了会议。

### 汽车发展论坛举办

4月23日下午，清华大学汽车工程系与中国汽车工业协会联合举办的清华百年校庆汽车发展论坛在清华大学西阶教室隆重举行，主题为“世界及中国汽车产业发展展望”。海内外多名行业知名企业专家和学者出席了会议并作专题发言。

### 清华大学中国与世界经济论坛探讨“民生挑战”

3月20日，由清华大学中国与世界经济研究中心（CCWE）主办的清华大学中国与世界经济论坛在经管学院召开。本次论坛以“民生挑战”为主题，邀请国内外知名机构的学者、政府官员及商界精英，针对日本地震灾害对中国及全球经济带来的影响和前景，国际背景下中国的宏观经济形势，民生问题中的房地产和住房、医疗卫生改革等问题共同探讨。论坛由清华大学中国与世界经济研究中心主任李稻葵主持。

### 第九届城市水业战略论坛举办



3月24日至25日，由清华大学和中国水网联合主办的“2011城市水业战略论坛”（第九届城市水业战略论坛）在北京友谊宾馆召开。

论坛以“战略性新兴产业背景下的转型与升级”为主题，设置“政策与规划：影响水业发展政策环境”、“新机遇下，如何确定领先的企业战略”、“引领中国水务方向的发展模式”、“污水处理与排水体制”、“水务金融”、“总裁论坛”、“水价博弈”等五个单元，聚焦行业市场竞争热点，把脉城市水业政策走向，覆盖环境行业全产业链，汇聚了行业管理者、政策专家、科研人员、企业领导等近800人，围绕政策、市场、产业的焦点和热点话题展开讨论。

## 国内外专家清华共议中国新国际私法与欧盟国际私法



3月28~29日，由清华大学法学院国际私法与比较法研究中心、法国斯特拉斯堡大学和中欧法学院联合主办的“国际合同准据法的确定：中国新国际私法与欧盟国际私法的比较”国际研讨会在清华大学举行。研讨会的议程分为两部分，“中国国际私法的立法及其创新点”和“中国国际私法与欧盟国际私法在合同事项上的法律冲突规则：比较的视角”。来自最高人民法院、清华大学法学院、中国人民大学法学院、中国政法大学、武汉大学国际法研究所、外交学院、安徽大学法学院、北京航空航天大学法学院、法国斯特拉斯堡大学、意大利米兰大学等以及实务界的专家、学者、法官、律师和学生100余人参加了此次国际研讨会。

## “百年清华·法学讲坛”举行

3月18日下午，清华大学法学院迎接百年校庆系列活动之“百年清华·法学讲坛”首讲在法学院明理楼模拟法庭举行，全国人大法律委员会委员、中国人民大学副校长、中国法学会民法学研究会会长王利明教授作了题为《中国特色法律体系与中国民法典的制定》的讲座。他阐释了“中国特色法律体系已经形成”的重要意义，介绍了在法律体系形成之后民商事法律的立法方向——即加快民法典的制定。而在民法典制定的过程中，民法的人文关怀应是最核心的价值理念之一，民法总则、人格权法与债法总则将是近期重要的立法任务。

## 纪念钱学森诞辰一百周年主题会议举行

4月16日下午，“思钱学森清华情缘，育新百年创新人才”——清华大学百年校庆航院主题会议在主楼接待厅举行，会议同时发布了《钱学森与清华大学之情缘》一书。

会议纪念和缅怀了钱学森先生，介绍了“钱学森力学班”初创时的定位、办学理念和培养模式，以及对拔尖创新人才培养的思考。

## “清华百年校庆房地产（新格局新趋势）高峰论坛”举行



4月22日下午，清华百年校庆系列活动之一“清华百年校庆房地产高峰论坛”在清华园内拉开帷幕。本次论坛以“新格局新趋势”为主题，邀请政商学研各界精英汇聚一堂，共同探讨中国房地产业的现状及未来，为国家及行业发展献言献策，同时也为房地产业校友创造了一个广泛沟通与交流的平台。

论坛以分主题的形式展开，几组嘉宾分别围绕房地产开发、保障房建设及商业地产、房地产金融、房地产相关服务、房地产人才培养等几个广受关注的议题展开讨论和互动，提出了许多值得思考的问题，并探讨可能的解决对策和行业未来可能的发展趋势。论坛还发出了筹组清华大学房地产校友联谊会及设立“清华房地产行业校友基金”的倡议。

## 第七届“清华大学建筑节能学术周”举行

作为清华大学百年校庆系列活动之一，3月21日至27日，第七届“清华大学建筑节能学术周”在清华大学举行。此次学术周由中国工程院土木、水利与建筑工程学部主办，清华大学建筑节能研究中心承办，主题为“科技创新与建筑节能”。活动分为大会论坛、研讨会、现场经验交流会和观摩参观等系列活动，学术周期间还发布了《中国建筑节能年度发展研究报告2011》。3月26日大会论坛的主题为“北方城镇建筑采暖节能”，3月27日论坛主题为“十一五国家科技支撑项目建筑节能关键技术汇报”，各方专家分别就十一五期间建筑节能设计模拟软件的开发、大型公建节能改造及控制和温湿度独立控制空调系统的研究成果进行了全面的汇报，并开展了热烈的讨论。

## “2011中国水战略与水安全”高层论坛举行

4月15~16日，在清华大学迎来百年校庆之际，由中国工程院和水利部联合主办的“2011中国水战略与水安全”高层论坛在清华大学举行。来自全国各地会议代表150余人出席了会议，其中包括28位中国工程院和中国科学院院士。论坛围绕水利改革发展的焦点问题，从“水能开发与低碳经济”、“水资源高效利用与可持续发展”、“洪涝防治与江河治理”、“水管理与水安全”、“水利教育与科技创新”5个方面展开讨论。

## “两岸四地自杀预防与生命教育研讨会”举办

4月2日~3日，在清华大学百年校庆之际，为促进学科发展和学术交流，由清华大学心理学系主办、李家杰珍惜生命基金会资助的“两岸四地自杀预防与生命教育研讨会”在清华大学理学院报告厅（郑裕彤讲堂）举行。会议以“预防自杀、珍爱生命、幸福人生”为主题，邀请了来自中国大陆、香港、台湾、澳门两岸四地的专家学者、实务工作者齐聚一堂，分享自杀预防与生命教育工作领域的研究成果。会议议题涉及精神医学与自杀预防、香港美善生命计划研究与实施、台湾生命教育推广与探讨，以及青少年自杀防治、澳门地区的自杀预防与生命教育和各类人群的自杀问题。

## 梁思成先生诞辰110周年纪念大会召开

4月20日是梁思成先生诞辰110周年纪念日，忆古思今，继往开来，清华大学百年校庆“百场学术活动”之一——



梁思成铜像揭幕

——梁思成先生诞辰110周年纪念大会暨学术研讨会在清华大礼堂召开。大会回顾了梁思成先生在建筑教育、古建筑研究和保护、建筑设计、城市规划等方面的巨大贡献，并对清华建筑学科的发展做出了肯定。随后还举行了中国营造学社纪念馆梁思成先生铜像揭幕仪式，以及由外语教学与研究出版社出版的梁思成著作《为什么研究中国建筑》（双语版）的首发仪式。

## “产学互动与中日经济论坛”举办

清华大学百年校庆系列活动之“产学互动与中日经济论坛”于4月23日下午在北京香格里拉酒店举行。来自中国与日本的著名企业家就产学互动、中日两国经济合作以及创新等课题进行探讨。

## 生物/纳米制造及集成技术国际研讨会举办

4月11~13日，清华大学百年校庆系列讲座之一的生物/纳米制造及集成技术国际高层研讨会隆重召开。来自美国、瑞士、韩国和中国的30多位学者与会交流。为期3天的研讨会中，与会代表交流了各自在纳米器件与测量、生物芯片、仿生制造、组织工程材料、细胞打印及受控组装等生物制造相关领域的前沿科研工作，探讨了生物-纳米集成制造科学和工程面临的重大挑战与机遇，同时也展望了生物-纳米集成制造及其与生物医学结合的前景。代表们对纳米技术、制造科学与生物医学的交叉融合所展现出的发展前景表现出了极大的热情和期盼。

## 心血管病进展国际研讨会召开

4月8~10日，中国医师协会心血管外科医师分会第七届年会暨第四届清华大学心血管病进展国际研讨会在北京国际会议中心召开。

清华大学第一附属医院同中国医师协会心血管外科医师分会共同主办了此次盛会。会议邀请了国际、国内著名心血管专家进行专题报告，围绕心血管外科领域临床和基础研究，就瓣膜性心脏病、冠心病、先天性心脏病的外科治疗、血管外科和术后恢复等进行专题讲座和讨论。内容覆盖心血管外科领域最前沿的技术进展，以及心血管病内外科最受关注的临床问题。来自美国、加拿大、法国、澳大利亚、日本、印度、新加坡等国家的17位国际著名专家和全国30多家医院的400多位代表参加了本次研讨会。

## 清华—康奈尔创新战略与可持续企业国际会议举行

4月25日下午，由清华大学经济管理学院、美国康奈尔大学Johnson管理学院联合主办，清华大学绿色跨越研究中心、清华经管学院MBA教育中心承办的“清华—康奈尔2011创新战略与可持续企业国际会议：从追赶者到引领者”在清华经管学院举行。本次会议以“创新战略与可持续企业”为主题，邀请国内外该领域知名学者和国内具有卓越实践经验的企业领袖作主题发言和分论坛演讲，就金字塔底层市场与破坏性清洁技术的商业机会、已有实践、未来发展趋势以及可持续企业的成功商业模式与伙伴关系等展开讨论。来自国内外学术界、企业界、政府部门、NGO、媒体等社会各界的200多名人士参加了本次会议。

## 海峡两岸清华大学化学系学术研讨会举行

4月8日至4月12日，由清华大学化学系副主任林金明教授领队，9位教授和12位博士生赴台湾新竹清华大学参加第四届海峡两岸清华大学化学系学术研讨会。台湾新竹清华大学副校长郑建鸿教授、化学系主任刘瑞雄教授和系副主任黄喧益教授等40余名师生出席会议。15位教授和21位博士生在研讨会上分别作了精彩的学术报告，双方进行了深入的学术交流。

## 首届“百人会英才奖领袖论坛”举办



4月25日下午，美国百人会（Committee of 100）与清华大学联合主办的首届“百人会英才奖领袖论坛”在清华科技园国际交流中心举行。论坛设“民间外交”和“企业家对话”两个主题论坛，分别由百人会创始人兼首任会长、杨氏顾问公司总裁、通用汽车公司高级顾问杨雪兰和创新工厂主席兼首席执行官李开复主持。嘉宾分别就自身经验感受展示了民间交流和各界力量的参与为社会带来的巨大进步，企业界代表分享了自身创业和企业管理的经验。此次论坛为百人会英才奖获得者提供了与中美两国意见领袖接触的机会。论坛对经济和文化等方面的深入探讨，不但使在场青年深深感受到民间外交的强大力量，学习了创业相关的宝贵经验，也极大地拓宽了他们的视野和胸怀。清华有三位同学获英才奖。

## “创新——梦想与使命”清华创新论坛举办

4月19日下午，在清华大学百年校庆之际，由清华大学、国务院发展研究中心联合主办，清华大学启迪创新研究院、清华科技园承办的“清华创新论坛”在清华科技园举行。论坛以“创新——梦想与使命”为主题，汇聚了来自政府、高校、园区、企业等领域的高层，围绕创新型国家建设中的关键问题，就区域创新、大学创新、企业创新等话题展开深度研讨，积极探索以创新促发展的路径和方向。